
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1900 
19. Wahlperiode 2020-01-07 

Kleine Anfrage  
 
des Abgeordneten Jörg Nobis, AfD 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Schüler im Bereich „Deutsch als Zweitsprache“ 

 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Die Landesregierung hat im Landeshaushalt 2019 im Einzelplan 07, Kapitel 10, Maß-

nahmengruppe 19 - „Sicherung der Unterrichtsversorgung aufgrund gestiegener 

Schülerzahlen (schulpflichtige Flüchtlinge)“ - insgesamt 62.275,0 T€ zur Verfügung 

gestellt bekommen, für das Jahr 2020 wurden 62.629,2 T€ veranschlagt, die dann 

auf die Schularten aufgeteilt wurden. 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

Im Bereich Deutsch als Zweitsprache (DaZ) werden Schülerinnen und Schüler (SuS) 

mit keinen oder geringen deutschen Sprachkenntnissen unterrichtet. Eine direkte Zu-

ordnung zur Gruppe der Geflüchteten ist nicht möglich. Speziell für DaZ-Maßnahmen 

sind für das Schuljahr 2020/21 insgesamt 780 Stellen vorgesehen. Die Bedarfe für 

den Regelunterricht schulpflichtiger Geflüchteter können nicht gesondert benannt 

werden, da sie inklusiv beschult werden und der auf sie entfallende Unterricht nicht 

gesondert statistisch erfasst wird. Um auch einen steigenden Bedarf beim Regelun-

terricht über den DaZ-Bedarf in Basis- und Aufbaustufe hinaus abzubilden, wurden 
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bis zum Jahr 2019 bei 0710 MG 19 im Rahmen der Deckungsfähigkeit über den ei-

gentlichen DaZ-Bedarf hinaus Planstellen und Mittel veranschlagt. Mit der Nach-

schiebeliste des Haushalts 2020 wurden die DaZ- Stellenbedarfe der allgemeinbil-

denden Schulen zu 0710 TG 68 verlagert und die darüberhinausgehenden Planstel-

len und Mittel auf die Schulkapitel verteilt. Mit dieser Änderung wurde der Haushalt 

2020 beschlossen, ab dem Jahr 2020 gibt es daher bei 0710 MG 19 keinen Haus-

haltsansatz mehr. 

1) Wie viele Schüler wurden jeweils zum Beginn des Schuljahres 2014/15, 

2015/16, 2016/17, 2017/18, 2018/19 und 2019/20 in Klassen „Deutsch als 

Zweitsprache“ unterrichtet? Bitte Anzahl der eingerichteten Klassen angeben 

und nach Schulformen aufschlüsseln. 

Antwort: 

Die Erhebung der DaZ-Klassen in der Basisstufe wurde im Schuljahr 2015/16 in der 

Schulstatistik eingeführt. BiK (Berufsintegrationsklassen) -DaZ wurden ab dem 

Schuljahr 2016/17 eingerichtet. Für 2019/20 liegen derzeit noch keine Daten vor. Wie 

bei anderen neuen Merkmalen der Schulstatistik sind besonders in den ersten Jah-

ren der Erhebung Ungenauigkeiten bei der Zuordnung von Schülerinnen und Schü-

lern zu den Merkmalen durch die Schulen nicht auszuschließen. 

Schuljahr 2018/19 2017/18 

Schulform SuS Klassen SuS Klassen 

Grundschule 2.334 159 2.376 160 

Förderzentrum 13 1 16 1 

Regionalschule 0 0 97 6 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 2.010 137 2.193 144 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 450 32 419 30 

Gymnasium 173 13 286 19 

  



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode Drucksache 19/1900 
 

3 

Fortsetzung Schuljahr 2018/19 2017/18 

Schulform SuS Klassen SuS Klassen 

Berufsbildende Schule  

(BiK-DaZ) 

1.374 96 1.861 122 

Summe 6.354 438 7.248 482 

 

Schuljahr 2016/17 2015/16 

Schulform SuS Klassen SuS Klassen 

Grundschule 2.298 161 1.071 73 

Förderzentrum 0 0 0 0 

Regionalschule 173 14 115 8 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 2.412 154 1.845 114 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 506 32 214 15 

Gymnasium 332 21 46 4 

Berufsbildende Schule 

(BiK-DaZ- Berufsintegrationsklasse) 

2.869 177 - - 

Summe 8.590 559 3.291 214 

Quelle: Amtliche Schulstatistik 
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2) Welcher Nationalität gehörten die Schüler jeweils an? Bitte für die o.g. Stichtage 

nach Schulformen aufschlüsseln. 

Antwort: 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2015/16 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Afghanistan  63 -  14  144  27  2  250 

Ägypten - - -  2 -  1  3 

Albanien  76 - -  132  16 -  224 

Algerien  2 -  2  1 - -  5 

Armenien  15 -  2  44  9  2  72 

Aserbaidschan  1 - -  3 - -  4 

Äthiopien - - -  1 - -  1 

Bosnien und  

Herzegowina 

- - -  7 - -  7 

Brasilien  2 - -  3  1 -  6 

Bulgarien  68 -  32  120  6  2  228 

China - - -  4 - -  4 

Dänemark  1 - - - - -  1 

Deutschland  67 -  3  197  30 -  297 

Dominica - -  2 - - -  2 

Dominikanische  

Republik 

- - -  3 - -  3 

Ecuador  1 - - -  1 -  2 

Eritrea  1 -  1  2  2 -  6 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2015/16 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Frankreich  1 - -  3 - -  4 

Gambia  2 - - - - -  2 

Georgien - - -  1 - -  1 

Ghana  3 -  1 - - -  4 

Grenada - - - - -  1  1 

Griechenland  15 -  2  18  9  2  46 

Honduras  1 - -  1 - -  2 

Indien  3 - -  3 - -  6 

Indonesien - - -  1 - -  1 

Irak  39 -  1  52  11 -  103 

Iran  15 - -  15  5  2  37 

Irland - - -  1 - -  1 

Island - - -  1 - -  1 

Israel - - -  6 - -  6 

Italien  3 -  1  12 - -  16 

Japan  1 - - - - -  1 

Jemen  9 - -  15  1  1  26 

Jordanien - - -  1 - -  1 

Kasachstan  5 - -  3  1 -  9 

Kenia  1 -  3 -  1 -  5 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2015/16 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Kongo,  

Demokratische 

Republik 

- - -  1 - -  1 

Korea, Republik  

(Südkorea) 

 1 - - - - -  1 

Kosovo  46 -  1  58  4 -  109 

Kroatien  10 -  1  12 - -  23 

Kuba  1 - - - - -  1 

Lettland  5 - -  7  2  1  15 

Libanon  3 - -  5 - -  8 

Liberia  1 - - - - -  1 

Libyen - - -  1 - -  1 

Litauen  8 - -  3 - -  11 

Malaysia  1 - - - - -  1 

Marokko  1 - -  2  1 -  4 

Mazedonien  19 -  9  46  9 -  83 

Mosambik  1 - - - - -  1 

Niederlande  1 - -  3 - -  4 

Nigeria - - -  2 - -  2 

Ohne Angabe - - - -  1 -  1 

Österreich  1 - - - - -  1 

Pakistan  2 -  2  5 - -  9 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2015/16 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Panama - - -  2 - -  2 

Peru  1 - - - - -  1 

Philippinen  3 - -  1 -  1  5 

Polen  124 -  5  117  18  6  270 

Portugal  2 - -  1  1 -  4 

Republik Moldau  

(Moldawien) 

 3 - -  1  1 -  5 

Rumänien  60 -  22  68  5  2  157 

Russische  

Föderation 

 41 - -  44  3  1  89 

Saudi-Arabien - - -  2  3 -  5 

Serbien  

(ohne Kosovo) 

 55 -  1  116  11 -  183 

Seychellen  1 - - - - -  1 

Slowakei  1 - -  13 - -  14 

Slowenien  1 - - - - -  1 

Somalia  1 -  1  5 - -  7 

Spanien  9 -  2  7  2 -  20 

Staatenlos - - -  2 - -  2 

Syrien  245 -  5  464  29  16  759 

Tansania - -  1 - - -  1 

Thailand - - -  5 - -  5 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2015/16 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Togo - - -  1 - -  1 

Tschechische  

Republik 

 2 - -  4 - -  6 

Tunesien  1 - -  1 - -  2 

Türkei  10 -  1  22  1  1  35 

Ukraine  2 - -  8  2  2  14 

Ungarn  4 - -  8 -  2  14 

Ungeklärt  1 - -  4 - -  5 

Venezuela - - -  3 - -  3 

Vereinigte Staaten  

(von Amerika),  

auch USA 

 2 - - - - -  2 

Vereinigtes Königreich  

(Großbritannien  

und Nordirland) 

 2 - - - - -  2 

Vietnam  3 - -  4 -  1  8 

Weißrussland  1 - -  1  1 -  3 

Summe  
1.071 

-  115  1.845  214  46  3.291 

Quelle: Amtliche Schulstatistik 
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SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2016/17 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Afghanistan  327 -  26  451  105  60  969 

Ägypten  4 - -  1  2  2  9 

Albanien  22 -  2  24  6  2  56 

Algerien  4 - -  1 - -  5 

Angola  1 - - -  1 -  2 

Armenien  51 -  1  36  6  4  98 

Aserbaidschan  1 - -  2 - -  3 

Äthiopien - - - - -  1  1 

Belgien - - -  2 - -  2 

Bosnien und  

Herzegowina 

 5 -  1  1  1  1  9 

Brasilien  1 - -  3 - -  4 

Bulgarien  76 -  35  60  9  16  196 

China  6 -  1  2 - -  9 

Dänemark  1 - -  1 - -  2 

Deutschland  91 -  3  55  8  12  169 

Dominikanische 

Republik 

 1 -  2  1  1  1  6 

Ecuador  1 - -  2 - -  3 

Eritrea  10 - -  5  2  1  18 

Estland  3 - -  1 - -  4 

Gambia  1 - - - - -  1 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2016/17 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Ghana  4 - -  2 -  3  9 

Grenada - - - - -  1  1 

Griechenland  18 -  2  10  5  4  39 

Honduras - - - -  1 -  1 

Indien  2 - -  2  1  3  8 

Indonesien - - - - -  1  1 

Irak  317 -  2  335  78  24  756 

Iran  40 -  1  48  11  8  108 

Irland  1 - - - - -  1 

Israel  1 - - - - -  1 

Italien  21 -  1  18 -  3  43 

Jamaika  1 - - - - -  1 

Japan - - -  2 - -  2 

Jemen  19 - -  20  3  1  43 

Jordanien  2 - -  1 - -  3 

Kamerun  1 - - - - -  1 

Kanada - - -  2 - -  2 

Kasachstan  7 - -  3  1 -  11 

Kenia  2 -  1 -  1 -  4 

Kirgisistan  1 - - - - -  1 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2016/17 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Kolumbien - - -  2  1  1  4 

Korea, Republik  

(Südkorea) 

 1 - - - - -  1 

Kosovo  11 - -  6  1 -  18 

Kroatien  16 - -  15 -  1  32 

Kuba - - - -  1 -  1 

Lettland  2 - -  6  1  2  11 

Libanon  2 - - -  1  2  5 

Libyen  1 - - - - -  1 

Litauen  8 - -  4 -  1  13 

Mali - - -  1 - -  1 

Marokko  1 - - -  1 -  2 

Mazedonien  16 -  1  13  3  2  35 

Montenegro  1 - -  1 -  2  4 

Mosambik  1 - - - - -  1 

Neuseeland  2 - - - - -  2 

Nicaragua  1 - - - - -  1 

Niederlande  2 - - - -  2  4 

Norwegen - - -  1 - -  1 

Ohne Angabe - - -  3  1 -  4 

Pakistan  2 - -  4 - -  6 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2016/17 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Panama - - - -  2 -  2 

Philippinen  6 - - - -  1  7 

Polen  61 -  6  72  22  20  181 

Portugal  1 - -  4  3  1  9 

Republik Moldau  

(Moldawien) 

 4 - -  2  1 -  7 

Rumänien  89 -  49  39  8  13  198 

Russische Föderation  53 - -  54  8  9  124 

Saudi-Arabien  3 - -  1 -  1  5 

Schweden  1 - - -  3 -  4 

Serbien  

(ohne Kosovo) 

 33 - -  23  11  1  68 

Slowakei  1 - -  2 -  2  5 

Slowenien  1 - -  1 - -  2 

Somalia  1 -  1  5  1 -  8 

Spanien  6 -  1  6  4  2  19 

Staatenlos - - -  1 - -  1 

Syrien  886 -  34  1.018  187  115  2.240 

Thailand  3 - -  1 - -  4 

Togo  1 - -  2 - -  3 

Tschechische  

Republik 

 4 - -  2 - -  6 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2016/17 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Tunesien - - -  1 - -  1 

Türkei  19 - -  16  3  4  42 

Ukraine  3 - -  4 -  1  8 

Ungarn  3 -  3  2 - -  8 

Ungeklärt  5 - - - - -  5 

Vereinigte Arabische  

Emirate 

- - -  1 - -  1 

Vereinigte Staaten  

(von Amerika),  

auch USA 

 1 - -  1 - -  2 

Vereinigtes Königreich  

(Großbritannien und  

Nordirland) 

- - -  2 - -  2 

Vietnam - - -  2 -  1  3 

Weißrussland  3 - -  3 - -  6 

Zentralafrikanische  

Republik 

- - - -  1 -  1 

Summe  2.298 -  173  2.412  506  332  5.721 

Quelle: Amtliche Schulstatistik 
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SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2017/18 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Afghanistan  167  1  3  237  28  24  460 

Ägypten  11 - -  9  4  1  25 

Albanien  11 - -  9  2  1  23 

Algerien - - -  1 - -  1 

Angola  1 - - -  1 -  2 

Armenien  49 - -  50  15  2  116 

Aserbaidschan  2 - -  1  3 -  6 

Äthiopien - - - - -  1  1 

Bangladesch  1 - - - - -  1 

Bosnien und  

Herzegowina 

 9 -  1  4 -  3  17 

Botsuana  1 - - - - -  1 

Brasilien  3 - -  4 -  1  8 

Bulgarien  146  2  15  87  15  16  281 

China  1 -  2  5 -  3  11 

Dänemark  1 - -  1 - -  2 

Deutschland  140  1  1  82  20  5  249 

Dominikanische  

Republik 

 1 - -  3 - -  4 

Ecuador  1 - -  2 - -  3 

Eritrea  12 -  1  8  5  1  27 

Estland - - -  3 - -  3 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2017/18 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Gambia - - - - -  1  1 

Ghana  4 - -  2  1  1  8 

Griechenland  16 -  1  17  5  4  43 

Indien  5 - -  5  1  4  15 

Indonesien  2 - -  1 - -  3 

Irak  271 -  1  296  64  23  655 

Iran  31 - -  34  3  5  73 

Israel  2 - - - - -  2 

Italien  32 -  1  18  6  7  64 

Jemen  30 - -  21  6  4  61 

Jordanien  1 - -  1 - -  2 

Kamerun  2 - -  1 - -  3 

Kanada - - -  3 - -  3 

Kasachstan  5 - -  5  1 -  11 

Kenia - - -  1  2  1  4 

Kolumbien - - -  1 - -  1 

Kongo  1 - - - -  1  2 

Korea, Demokratische  

Volksrepublik 

 2 - - - - -  2 

Korea, Republik  

(Südkorea) 

 4 - - - -  3  7 



Drucksache 19/1900 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode 
 

16 

Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2017/18 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Kosovo  8 - -  13  2  1  24 

Kroatien  22 -  1  12  2  3  40 

Kuba - - -  1  1 -  2 

Kuwait  2 - - - - -  2 

Laos - - -  1 - -  1 

Lettland  7 - -  4 -  1  12 

Libanon  4  1 -  3  1 -  9 

Litauen  14 - -  7  1  1  23 

Marokko  2 - -  2 -  2  6 

Mazedonien  19 - -  17  4  1  41 

Montenegro - - -  3 - -  3 

Nicaragua - - -  1 - -  1 

Niederlande  3 - -  2  1 -  6 

Nigeria  2 - - - - -  2 

Ohne Angabe  2 - - - -  2  4 

Pakistan  4 - -  5 - -  9 

Panama - - -  1 - -  1 

Paraguay  1 - - - - -  1 

Peru - - - -  1 -  1 

Philippinen  2 - -  2 - -  4 

Polen  83  1  4  62  20  19  189 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2017/18 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Portugal  1 - -  3  2 -  6 

Republik Moldau  

(Moldawien) 

 5 - -  4 -  2  11 

Rumänien  192 -  50  111  21  24  398 

Russische Föderation  68 -  1  57  9  5  140 

Saudi-Arabien  1 - -  2  2  1  6 

Schweden  2 - - -  2 -  4 

Schweiz - - -  2 - -  2 

Senegal  1 - -  2 - -  3 

Serbien  

(ohne Kosovo) 

 23 - -  20  5  3  51 

Singapur  2 - - - - -  2 

Slowakei  3 - -  7 - -  10 

Slowenien  1 - - - - -  1 

Somalia  2 - -  2  2 -  6 

Spanien  6 - -  14  1  3  24 

Staatenlos - - - - -  1  1 

Syrien  878  10  14  855  150  93  2.000 

Tansania  1 - - -  3 -  4 

Thailand  3 - -  3  2  1  9 

Togo  3 - -  1 - -  4 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2017/18 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Tschechische  

Republik 

 5 - -  1 - -  6 

Tunesien - - -  1 - -  1 

Türkei  18 - -  30  3  4  55 

Ukraine  6 - -  8 -  3  17 

Ungarn  4 -  1  10  1  2  18 

Ungeklärt  3 - - - - -  3 

Venezuela - - -  2 - -  2 

Vereinigte Arabische  

Emirate 

- - -  2 - -  2 

Vereinigte Staaten  

(von Amerika),  

auch USA 

 2 - -  3 - -  5 

Vereinigtes Königreich  

(Großbritannien und  

Nordirland) 

- - -  2 -  1  3 

Vietnam  3 - -  1 - -  4 

Weißrussland  3 - -  2  1  1  7 

Summe  2.376  16  97  2.193  419  286  5.387 

Quelle: Amtliche Schulstatistik 
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SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2018/19 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Afghanistan  112  1 -  129  29  9  280 

Ägypten  18 - -  8  4 -  30 

Albanien  21 - -  23  3  2  49 

Algerien  2 - -  1 - -  3 

Angola  1 - - -  1 -  2 

Armenien  22 - -  34  9  2  67 

Aserbaidschan  1 - -  3  1 -  5 

Äthiopien  1 - -  1 - -  2 

Bangladesch  1 - - - - -  1 

Belgien - - - - -  1  1 

Bosnien und  

Herzegowina 

 7  1 -  11  1  2  22 

Brasilien  3 - -  4 - -  7 

Brunei  

Darussalam 

- - -  1 - -  1 

Bulgarien  173 - -  100  21  14  308 

Burkina Faso - - - -  2 -  2 

China  3 - -  11  1  2  17 

Dänemark  5 - -  4 - -  9 

Deutschland  188 - -  136  25 -  349 

Dominikanische  

Republik 

- - -  3 - -  3 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2018/19 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Ecuador - - -  1 - -  1 

Eritrea  22 - -  14  4  1  41 

Estland - - -  2 - -  2 

Frankreich - - -  1 - -  1 

Gambia  1 - -  3 - -  4 

Georgien  1 - -  3 - -  4 

Ghana  5 - -  4  2 -  11 

Griechenland  13 - -  14  6  2  35 

Guinea - - - - -  1  1 

Guinea-Bissau - - -  1 - -  1 

Indien  6 - -  8  2 -  16 

Indonesien  1 - - - - -  1 

Irak  261  1 -  221  59  8  550 

Iran,  

Islamische Republik 

 39 - -  54  9  5  107 

Irland - - -  1 - -  1 

Israel  1 - - - - -  1 

Italien  30 - -  22  6  2  60 

Japan  1 - - - - -  1 

Jemen  50  1 -  61  12  5  129 

Jordanien  1 - -  1 -  1  3 
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Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2018/19 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Kamerun - - -  3  2 -  5 

Kasachstan  1 - -  9  1 -  11 

Kirgisistan  1 - -  1 - -  2 

Kolumbien - - -  2  1 -  3 

Korea,  

Demokratische Volksrepublik 

- - -  1 - -  1 

Kosovo  8 - -  25  1  1  35 

Kroatien  22 - -  19  5  4  50 

Kuba - - -  2  1 -  3 

Laos,  

Demokratische Volksrepublik 

- - -  1 - -  1 

Lettland  9 - -  4  1  1  15 

Libanon  1  1 -  5  1 -  8 

Litauen  8 - -  7 -  2  17 

Marokko - - -  9 - -  9 

Mazedonien  39 - -  39  8  3  89 

Mexiko - - -  1 - -  1 

Moldau, Republik  10 - -  4 -  3  17 

Montenegro  2 - -  6  1 -  9 

Namibia  1 - - - - -  1 

Neuseeland - - - - -  1  1 

  



Drucksache 19/1900 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 19. Wahlperiode 
 

22 

Fortsetzung 

SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2018/19 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Niederlande  2 - -  1 -  2  5 

Nigeria  3 - -  7  1 -  11 

Ohne Angabe - - -  2 - -  2 

Österreich  1 - - - - -  1 

Pakistan  4 - -  3 -  1  8 

Panama - - -  1 - -  1 

Peru - - -  1 - -  1 

Philippinen  3 - -  3 - -  6 

Polen  89 - -  64  13  7  173 

Portugal  4 - -  1  1  2  8 

Rumänien  203 - -  132  30  20  385 

Russische  

Föderation 

 62 - -  78  9  5  154 

Saudi-Arabien  5 - - -  4 -  9 

Schweden  4 - - - - -  4 

Senegal - - -  2 - -  2 

Serbien  22  1 -  36  6  1  66 

Singapur  1 - - - - -  1 

Slowakei  4 - -  7 - -  11 

Slowenien - - -  3 - -  3 

Somalia  7 - -  10  4 -  21 
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SuS DaZ-Basisstufe Schuljahr 2018/19 

Staatsangehörigkeit GS FöZ RegS GemS GemSO Gym Summe 

Spanien  8 - -  12 - -  20 

Staatenlos  5 - -  2 - -  7 

Südafrika - - -  1 - -  1 

Syrien,  

Arabische Republik 

 744  7 -  555  139  55  1.500 

Taiwan - - -  1 - -  1 

Thailand  1 - -  5  4  2  12 

Togo  1 - -  2  1  1  5 

Tonga - - -  1 - -  1 

Tschechien  4 - -  4  1 -  9 

Tunesien  1 - -  3  1  2  7 

Türkei  35 - -  33  11  1  80 

Übriges Asien  1 - - - - -  1 

Ukraine  6 - -  9  1  1  17 

Ungarn  9 - -  5  3 -  17 

Ungeklärt  2 - - - - -  2 

Venezuela,  

Bolivarische Republik 

- - -  1  1 -  2 

Vereinigte Arabische  

Emirate 

 3 - -  2 - -  5 

Vereinigte Staaten  

(von Amerika),  

auch USA 

 3 - -  1 -  1  5 
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Vereinigtes Königreich  

(Großbritannien und  

Nordirland) 

 1 - -  2 - -  3 

Vietnam  3 - -  2 - -  5 

Weißrussland  1 - - -  1 -  2 

Summe  2.334  13 -  2.010  450  173  4.980 

Quelle: Amtliche Schulstatistik 

 

 
SuS BiK-DaZ 

Staatsangehörigkeit Schuljahr 
2018/19 

Schuljahr 
2017/18 

Schuljahr 
2016/17 

Afghanistan 308 571 1.186 

Ägypten 10 41 50 

Albanien 5 12 25 

Algerien 4 5 6 

Armenien 24 21 19 

Aserbaidschan 2 1 1 

Äthiopien 3 8 5 

Bangladesch 1 1 2 

Benin   1   

Belgien     1 
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SuS BiK-DaZ 

Staatsangehörigkeit Schuljahr 
2018/19 

Schuljahr 
2017/18 

Schuljahr 
2016/17 

Bhutan 1     

Bosnien und Herzegowina 3 2 2 

Botsuana   1   

Brasilien   1 2 

Bulgarien 49 45 44 

China 1     

Côte d'Ivoire 2 1 1 

Deutschland 12 12 16 

Dominikanische Republik 4 2 1 

Ecuador   2 1 

Eritrea 46 95 95 

Gambia 14 10 9 

Georgien 2     

Ghana 3 3 1 

Griechenland 8 5 10 

Guinea 21 7 1 

Guinea-Bissau 2     

Honduras     1 

Indien 2 2 3 

Indonesien     1 
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SuS BiK-DaZ 

Staatsangehörigkeit Schuljahr 
2018/19 

Schuljahr 
2017/18 

Schuljahr 
2016/17 

Irak 165 216 244 

Iran, Islamische Republik 48 33 74 

Italien 8 3 1 

Jemen 39 13 17 

Jordanien     1 

Kamerun 3     

Kanada   1   

Kasachstan 4 1 1 

Katar 1     

Kenia 1     

Kirgisistan 1     

Kolumbien 1     

Kongo   2 2 

Kosovo 7 4 8 

Kroatien 5 3 6 

Lettland 3 2 2 

Libanon 4 2 2 

Libyen 4 1 1 

Liberia 1     

Litauen   2 1 
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SuS BiK-DaZ 

Staatsangehörigkeit Schuljahr 
2018/19 

Schuljahr 
2017/18 

Schuljahr 
2016/17 

Marokko 10 16 9 

Mazedonien 10 6 10 

Mexiko   1   

Moldau, Republik 1   1 

Mongolei 1     

Myanmar     1 

Neuseeland   1   

Niger 1     

Nigeria   1 3 

Norwegen     1 

Ohne Angabe 1 2 1 

Pakistan 4 5 7 

Philippinen 2 2 2 

Polen 13 27 32 

Portugal 1 1 1 

Rumänien 40 51 30 

Russische Föderation 14 15 19 

Saudi-Arabien 2 2   

Schweden   1 1 

Senegal   1 1 
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SuS BiK-DaZ 

Staatsangehörigkeit Schuljahr 
2018/19 

Schuljahr 
2017/18 

Schuljahr 
2016/17 

Serbien (ohne Kosovo) 5 4 9 

Seychellen     1 

Sierra Leone 3 2   

Slowakei 4 1 1 

Somalia 53 41 85 

Spanien 1   1 

Staatenlos   3 2 

Sudan 2     

Syrien, Arabische Republik 355 517 783 

Taiwan   1   

Thailand 1 1   

Togo 2 2 2 

Tschad 1 1   

Tschechische Republik 1 3 2 

Tunesien 2 1 1 

Türkei 12 10 9 

Ukraine     1 

Ungarn 1 2 3 

Ungeklärt   2 1 

Usbekistan     1 
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SuS BiK-DaZ 

Staatsangehörigkeit Schuljahr 
2018/19 

Schuljahr 
2017/18 

Schuljahr 
2016/17 

Venezuela   2 1 

Vereinigte Arabische Emirate 2     

Vereinigte Staaten (von Amerika), auch USA 1 3   

Vereinigtes Königreich (Großbritannien und Nordirland) 2     

Vietnam 4 1 2 

Zentralafrikanische Republik     2 

Summe 1.374 1.861 2.869 

Quelle: Amtliche Schulstatistik 

 

3) Wie viele der in Klassen „Deutsch als Zweitsprache“ unterrichteten Schüler ver-

fügten über einen Asyl- oder sonstigen Schutzstatus? Bitte für die o.g. Stichtage 

nach Schulformen aufschlüsseln. 

Antwort: 

Der Asyl- oder sonstige Schutzstatus ist kein Merkmal der Amtlichen Schulstatistik. 


